



## 让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒

以新时代雷锋精神  
凝聚辽宁全面振兴力量

[万丛颖]

雷锋精神是中华民族宝贵精神财富,在新时代新征程中历久弥新、永不褪色。作为雷锋精神的发祥地,辽宁始终将雷锋精神作为推动振兴发展的重要精神动力,而雷锋精神也为辽宁源源不断地厚植精神沃土、凝聚振兴力量。在辽宁全面振兴新突破三年行动步入决胜之年这一关键时间节点,雷锋精神凭借丰富内涵和时代价值,在夯实群众根基、激活内生动力、厚植发展底蕴、擘画改革新蓝图、营造社会新风尚等诸多关键领域,为辽宁攻坚克难、砥砺奋进提供了不竭动力。

以理想信念铸魂,夯实全面振兴的群众根基。雷锋精神内涵体现在对理想信念忠诚、对党忠诚,对人民忠诚,对社会主义事业忠诚,这与辽宁人民爱党、爱国、爱社会主义的红色基因深度契合。这种精神特质,现在进一步转化为落实党中央关于推动新时代东北全面振兴的战略部署的行动自觉,构筑起坚如磐石的群众基础。时至今日,雷锋精神所体现的矢志不渝、坚定如铁的共产主义信仰,已经深刻融入全面振兴全方位振兴的辽宁实践中,为辽宁经济的转型升级提供了深厚的精神底蕴与动力源泉。辽宁广大干部群众心往一处想、劲往一处使、智往一处谋,凝聚了共促振兴强大合力,以强烈的责任感和使命感积极投身于各项建设事业。打赢决胜之年决胜之战,辽宁必须进一步将雷锋精神所激发的奋斗热情内化于心、外化于行,切实把习近平总书记为辽宁擘画的宏伟蓝图变为美好现实。

以创新实践赋能,激活产业升级的内生动力。雷锋精神赓续着艰苦奋斗的优良传统,在实践中不断丰富和扩展新的内涵,彰显着锐意进取的时代精神。雷锋“干一行爱一行、专一行精一行”的螺丝钉精神,在辽宁全面振兴中落地生根、逐步升华,成为突破“卡脖子”技术、攻克产业瓶颈的创新密码。从“稳油、稳钢、稳车”到培育壮大新能源汽车、工业机器人、集成电路等新兴产业和未来产业,辽宁将雷锋的螺丝钉精神,与新时代劳模精神、劳动精神、工匠精神相融合,以敢干善为、拼抢争实的果敢气魄,在振兴发展道路上攻坚克难,一批又一批龙头企业、专精特新“小巨人”企业、单项冠军企业不断涌现、厚积薄发。在此基础上,辽宁还需进一步传承和发扬螺丝钉精神,将锐意创新的思想意识

▲抚顺市雷锋纪念馆雷锋塑像。

深深融入转型升级中,成为新时代辽宁全面振兴发展的实践路径和根本逻辑,进一步激活新旧动能转换的内生动力,释放振兴潜力活力,为加快形成和发展新质生产力、构建现代化产业体系、构建新发展格局提供强大动力。

以勤俭节约固本,厚植可持续发展底蕴。吃苦耐劳、克勤克俭的勤俭节约精神是雷锋精神的重要特征。坚定不移走生态优先、绿色低碳的高质量发展之路,也是辽宁在新时代践行雷锋精神的实践路径。为提高资源综合利用能力,辽宁秉持勤俭节约理念,多措并举加强重点领域节能降碳和更新改造,全省资源循环利用能力不断提升。与此同时,社会层面积极倡导勤俭节约风尚,过紧日子、厉行节约的意识深入人心,从节约水电、绿色出行,到反对餐饮浪费、光盘行动,点滴行动逐渐汇聚,勤俭节约蔚然成风。节约精神不仅为辽宁振兴营造了资源集约、环境友好的良好发展环境,更在潜移默化中厚植辽宁可持续发展的稳固支撑,为各项事业发展提供了坚实的资源保障。随着绿色低碳发展模式的纵深推进,辽宁的产业发展将逐步实现质的飞跃,向“绿”而行、向“新”而生,勤俭节约精神也将成为推动产业升级的关键力量,有力推动着辽宁在全面振兴的征程中稳步前行。

以使命担当破局,擘画改革新蓝图。今年春节前夕,习近平总书记在辽宁考察时强调:“东北全面振兴,归根到底靠改革开放。”雷锋身上的“把有限的生命投入到无限的为人民服务之中去”的奋斗精神,就是辽宁人身上改革精神的生动体现。近年来,辽宁全力推进营商环境、要素市场、国资国企、民营经济、产业园区等重点领域和关键环节改革,在摆脱传统路径依赖中打破惯性思维、探索新赛道,全力重塑竞争新优势,有效破除制约振兴发展的体制机制障碍,招商引资到位资金快速增长,营商环境持续优化,为全面振兴拓展出更为广阔的发展空间,为高质量发展注入强劲动力。

以甘愿奉献引领,营造和谐社会新风尚。雷锋甘愿奉献的精神品质,在维护社会大局稳定、营造和谐社会新风尚中发挥着举足轻重的作用。多年来,辽宁各地始终认真贯彻落实习近平总书记对深入开展学雷锋活动的重要指示精神,广泛开展形式多样的学雷锋活动。从社区互助到公益帮扶,从越来越壮大的“郭明义爱心团队”到对葫芦岛建昌县千里驰援,雷锋甘愿奉献的精神,在辽宁大地绽放出更加璀璨的光芒。

雷锋精神起源于辽宁大地,永不褪色,始终引领着辽宁人民砥砺前行。站在全新的历史方位,处于全面振兴新突破三年行动决胜之年的关键节点上,新时代雷锋精神的引领作用愈发关键。实现既定目标,辽宁必须坚定不移地传承和弘扬雷锋精神,传承红色基因、赓续红色血脉,拿出满怀“敢教日月换新天”的豪情壮志,以更坚定的信心、更有力的举措,在推动新时代东北全面振兴取得新突破上勇于争先,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献辽宁力量。

(作者系东北财经大学东北全面振兴研究院党总支书记)

[张志臣]

雷锋精神是中国共产党人精神谱系的光辉一员。习近平总书记指出:“实践证明,无论时代如何变迁,雷锋精神永不过时。”这一论述强调了雷锋精神永不过时的永恒价值。60多年来,学雷锋活动在全国持续深入开展,雷锋精神滋养着一代代中华儿女。新时代新征程上,我们要深刻把握雷锋精神的时代内涵,让学雷锋活动融入日常生活,在推动新时代东北全面振兴取得新突破上勇于争先,奋力谱写中国式现代化大连篇章。

## 为共产主义奋斗终身的崇高信仰

理想信念是人的精神内核,是决定人的思想和行为的核心价值观念。坚定的共产主义信仰贯穿雷锋同志一生,在追求共产主义理想信念的过程中,他作出了爱党、爱国、爱社会主义的行为选择,实现了人生的意义和价值。2013年8月,习近平总书记在辽宁考察时强调:“崇高信仰,坚定信念不是高不可攀的,雷锋、焦裕禄、杨善洲等就是鲜活例子。”可以说,在论及雷锋等时代楷模时,习近平总书记将“崇高信仰”置于首位,这充分彰显雷锋为共产主义理想勇于献身的崇高信仰、为党和人民奋斗的坚定信念。雷锋用生命和实际行动谱写了一曲英雄赞歌,保持了共产党人的先进本色,是中国共产党人坚定理想信念的光辉典范。永远忠于党、忠于祖国、忠于人民是雷锋精神的鲜明底色。当前,推动大连率先实现全面振兴新突破,全市各级党组织和广大党员干部要认真学习雷锋热爱党、热爱祖国、热爱社会主义的崇高理想和坚定信念,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想筑牢信仰之基、补足精神之钙,自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者。

## 为人民服务的奉献精神

为人民服务是中国共产党的根本宗旨和初心使命。雷锋精神的高贵品质,就是服务人民的奉献精神。雷锋始终把全心全意为人民服务当作最根本的价值取向。他在日记中写道:“人的生命是有限的,可是,为人民服务是无限的,我要把有限的生命投入到无限的为人民服务之中去。”这段话是雷锋一生的鲜明写照,并成为千千万万有志青年的座右铭,激励着一代又一代中国人忘我奉献。雷锋正是用一件件平凡的小事成就了不平凡的人生,用矢志不渝的坚守筑起了中华民族的道德坐标,至今温暖着我们的社会,感动着我们的时代。“奉献、友爱、互助、进步”被凝练为志愿服务精神,通过志愿行动将雷锋精神具象化。大连也有无数个学雷锋的时代典型,他们用实际行动不断书写新时代的雷锋故事。2024年6月,王官升以志愿者代表的身份走进大连夏湾达沃斯论坛。论坛开幕前,他发起“环保小喇叭”公益项目,用“小喇叭”将欢迎来大连观光的游客倡议书转录成音频在大连主要景点、商业区播放,同时举行环保捡拾垃圾活动;组织创作《大连东港》歌曲MV,为提升城市品质、树立城市形象添砖加瓦;组织公益活动“美丽中国,我是行动者”大型快闪秀宣传推广大连,通过自己的行动展示大连城市活力。从“中国好人”到“全国最美志愿者”,他用脚步丈量着信仰的力量。

## 积小善为大善的道德品格

助人为乐是雷锋精神的标识性特质。雷锋短暂的一生中善举无数,它们积累起来,高高映照出一个可敬可爱的楷模形象。从帮助部队驻地周围的困难群众到捐款支援灾区建设再到日常帮助炊事班洗菜做饭、为战友理发、缝补衣物,等等。就是在不断地、不计回报地做这些小事,尽心尽力帮助别人中彰显了雷锋心中始终装着他人的大爱情怀。可以说,对党和人民的无限热爱以及对共产主义事业的执着追求,是雷锋助人为乐的动力之源。2018年9月28日,习近平总书记在辽宁省抚顺市向雷锋墓敬献花篮并参观雷锋纪念馆时指出:“雷锋是一个时代的楷模,雷锋精神是永恒的。实现中华民族伟大复兴,要不断闯关夺隘,也需要更多的时代楷模。积小善为大善,善莫大焉,这和我们党‘为人民服务’‘做人民勤务员’是一脉相承的。我们要见贤思齐,把雷锋精神代代传承下去。”这一表述高度概括了雷锋精神的道德品格,为新时代新征程人们修身养性、德行美德指明了前进的方向。推动社会主义文明程度不断得到新提高、达到新高度,是全面建设社会主义现代化国家的重要目标要求和重要保证,也是推进社会主义文化强国建设的重大任务。在大连,一个个新时代的雷锋故事每天都在续写,故事的主人公在不断变化,但故事的基调始终不变,那就是向上向善。在学雷锋的实践中,每一个平凡人用自己的行动理解着雷锋精神,凝聚起实现全面振兴新突破的强大精神力量。

## “钉子”般的锐意进取精神

雷锋始终保持积极进取的精神风貌。雷锋热爱学习,善于抓住一切时间和机会学习。他在日记中写道:“青春啊!永远是美好的,可是真正的青春,只属于那些永远力争上游的人,永远忘我劳动的人,永远谦虚的人。”雷锋总是把工作视为一种无穷的动力,具有钉子般的钻劲,不断学习,不断钻研,锐意进取,以高度的责任心和使命感对待自己的本职工作,干一行爱一行、专一行精一行,在平凡的岗位中创造出不平凡的业绩,使自己成为工作的内行和能手。雷锋在工作中谋实招、出绝活,带领全班战士总结规律,改进车辆性能和操作方法,创新性地制作了模拟驾驶室,使大家进一步熟悉了汽车构造和油耗、保养方面的知识,帮助全班战士提高汽车驾驶水平,真正做到了懂懂、钻研、吃透,成为锐意进取的先进典型。雷锋的这种品质和它对加强党的作风建设,进一步全面深化改革、推进中国式现代化具有重要现实意义。今年是“十四五”规划收官之年,也是辽宁全面振兴新突破三年行动决胜之年。在高质量冲刺万亿GDP城市,加快推进大连“两先区”高质量发展,奋力谱写中国式现代化大连篇章的关键时期,更需要从伟大的雷锋精神中汲取前行的力量。

雷锋精神历经60多年风雨始终矗立在中华民族的精神高地上,成为推动社会进步的巨大精神动力,滋养着一代代中华儿女的心灵。新征程上学雷锋,就是要从中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的高度领悟雷锋精神,深刻把握雷锋精神的时代内涵,让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。

本文系辽宁省经济社会发展重点项目“中国式现代化辽宁实践的叙事体系建构及传播策略研究”(2025lslzdk1-002)阶段性成果。

(作者系大连理工大学马克思主义学院讲师)

深刻把握雷锋精神的时代内涵  
奋力谱写中国式现代化大连篇章

## 弘扬雷锋精神助推城市文明建设

[邹冠男]

习近平总书记强调:“雷锋是时代的楷模,雷锋精神是永恒的。”半个多世纪以来,随着学雷锋活动的开展,雷锋的名字家喻户晓,雷锋的事迹深入人心,雷锋的精神始终焕发光彩。从1963年毛泽东同志题词“向雷锋同志学习”发表,到党的十八大以来习近平总书记发表的一系列关于弘扬雷锋精神的重要讲话、指示和回信,历史与现实的两个维度都充分确证了雷锋精神是历久弥新、常学常新的。雷锋精神业已超越了雷锋的个人行为和具体事迹,演变为内涵丰富与意蕴深刻的精神符号。这种精神符号对于一个城市的文明程度,市民的精神境界有着积极的涵养作用。党的二十大报告明确要求,“在全社会弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神,培育时代新风新貌。”弘扬并践行好雷锋精神,对于推动社会文明程度不断得到新提高、达到新高度,建设高水平的城市文明,推动中国式现代化建设具有重要意义。在新时代东北全面振兴的壮阔背景下,大连要从雷锋精神中汲取精神滋养与振兴力量,在新时代东北全面振兴的伟业中履行好“跳高队”的职责使命,探索出一条以高水平文明建设引领高质量发展之路。

雷锋精神是真实的,具体的,也是高尚的,感人的,不是凭空想象和臆造出来的,是中国特定历史时期精神文化的产物,鲜活生动、富有强大生命力。是引人向上、催人奋进的道德标尺和精神动力,是内容充实、有血有肉的文化符号,具有民族性、广泛性与时代性的基本特征。雷锋精神承继了中华民族的优良美德,体现了共产党人的高尚情操、大爱情怀;贴合了人民群众的生活实际,具有广泛的群众性基础,满足了全社会对真善美的集体期待;滋养了一代代中华儿女的心灵,是榜样人物崇高思想和优秀品质的结晶,

是中华民族宝贵精神财富,闪烁着新时代的璀璨光芒。同时这也为东北全面振兴,大连进一步推动城市经济社会高质量发展提供了思想与精神支撑。

大连是全省开展向雷锋学习活动较早的城市。时至今日,雷锋精神中蕴含的崇高信仰、精神特质与道德品格也深刻影响着大连的城市文明建设,不仅提振了人民群众的精神面貌,也调动起了人民群众在全面振兴中的积极性、主动性和创造性。究其原因就在于雷锋精神有着深刻的社会意义与时代价值。一方面,雷锋精神是社会主义核心价值观的具体实践。人的精神追求引领支配着行为,思想和认识的高度决定实践广度。雷锋精神所蕴含的信仰伟力、大爱胸怀、忘我精神、进取锐气,恰好为我们提供了应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾的信心底气,也为全体共产党人坚定原则立场、锤炼党性修养、提高政治站位、彰显人格力量奠定了精神基础。另一方面,雷锋精神紧随时代变化,契合了时代发展。雷锋精神是以共产党员雷锋的名字命名,以雷锋的生动实践为实质,在社会主义实践中不断丰富和发展的理论概括,不是僵化静止的,而是动态发展的。半个多世纪过去了,雷锋精神依然闪烁出与时俱进的时代光芒。在科技迭代发展社会转型加快及思想观念呈现出多元化的新时代,雷锋精神不仅没有成为远离时代的历史遗迹,而是表现出与时俱进、开放兼容的思想品格,为向中国式现代化迈进的中国确立了一个引人向上的精神坐标,树立了切实可行的道德标尺。雷锋精神以其穿越时空的永恒价值滋润人们的心灵,激励人们奋发图强。

城,所以盛民也;民,乃城之本也。文明是城市的历史底蕴与生动情感。一个城市的文明程度,在某种程度上代表了一个地区的发展高度和发达程度。大连在高质量建设“两先区”的过程中,更加

需要弘扬雷锋精神,以雷锋精神助力城市文明建设。弘扬雷锋精神要注重榜样引领,做到激发社会共鸣,促进人民群众广泛参与。雷锋精神是崇高的,但不是高不可攀的,是人人可学的,而不是束之高阁的。辽宁是雷锋精神的故乡。“郭明义爱心团队”的事迹和实践得到了习近平总书记的充分肯定。这说明,在弘扬雷锋精神的过程中,要通过树立榜样模范发挥先进典型的积极影响,进一步提升人民群众对雷锋精神的亲切感与认同感,引领社会价值导向,塑造人民精神高地,进而提升城市文明程度。

弘扬雷锋精神要注重平台搭建,做到雷锋精神的有效宣传和高效传播。算法时代的到来,不仅促进了人工智能、虚拟现实等高新技术的广泛应用,也带动了以短视频平台为代表的新媒体的井喷式发展。在雷锋精神的宣介过程中,可搭乘新技术的快车,完成数字化转型。通过搭建数字平台、保存数字资源、建构数字应用等形式,使人民群众在“线上”“线下”都能第一时间学习雷锋精神,掌握雷锋精神的内涵。弘扬雷锋精神要注重实践融合。2025年是“十四五”规划收官之年,也是谋划“十五五”规划之年。在新时代东北全面振兴取得新突破的进程中,大连扮演着“挑大梁”“担大任”的关键性角色,当前正锚定“两先区”定位,聚焦“六个建设”,全力实现经济社会高质量发展。在这个奋斗的过程中,要大力发扬雷锋精神,甘于奉献,敢于斗争,坚决打赢决胜之年决胜之战。

伟大的事业孕育崇高的精神,崇高的精神推动伟大的事业。雷锋精神已成为全社会共同珍视的价值追求,成为城市文明建设的重要内容。将雷锋精神融入大连城市文化建设之中,必将助力城市高质量发展,锻造城市精神气质,涵养市民精神境界,助推城市文明建设。

(作者系辽宁师范大学马克思主义学院讲师)